

Сегодня как никогда важно укреплять «Шанхайский дух» - этот уникальный опыт многостороннего сотрудничества, являющийся нашим общим достоянием и выражающий наше стремление к совместному развитию, уважение к многообразию культур.

Шавкат Мирзиёев,  
Президент Республики Узбекистан.

## ШАВКАТ МИРЗИЁЕВ ПРИНЯЛ УЧАСТИЕ В САММИТЕ ШАНХАЙСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ СОТРУДНИЧЕСТВА



Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 10 ноября принял участие в очередном заседании Совета глав государств-членов Шанхайской организации сотрудничества в формате видеоконференции. В заседании, прошедшем под председательством Президента Российской Федерации Владимира Путина, также участвовали Премьер-министр Республики Индия Нарендра Моди, Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев, Председатель Китайской Народной Республики Си Цзиньпин,

исполняющий обязанности Президента, Премьер-министр Кыргызской Республики Садыр Жапаров, Премьер-министр Исламской Республики Пакистан Имран Хан, Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон.

(Окончание на 2-й стр.)

Фото Пресс-службы  
Президента Республики Узбекистан.

## ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА НА САММИТЕ ШАНХАЙСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ СОТРУДНИЧЕСТВА

**Уважаемый Владимир Владимирович! Уважаемые главы государств!**  
Сердечно приветствую всех участников саммита Шанхайской организации сотрудничества. Искренне признателен Президенту Российской Федерации Владимиру Владимировичу Путину за организацию нашей встречи.  
Хочу особо подчеркнуть высокую эффективность российского председательства в ШОС, несмотря на все сложности, вызванные пандемией. Без сомнения, документы, подготовленные сегодня к рассмотрению, будут способствовать дальнейшему укреплению роли и авторитета нашей организации в мире.  
Рад видеть уважаемого Садыра Нурхожоевича Жапарова на нашем саммите.  
Узбекистан, как ближайший сосед и стратегический партнер, всесторонне поддерживает братский народ Кыргызстана в его стремлении к мирному развитию и благополучию.  
Мы также приветствуем договоренности о полном прекращении огня и всех военных действий в зоне Нагорно-Карабахского конфликта, достигнутые при активном содействии Российской Федерации.

Выражаем надежду на скорейшее восстановление мирной жизни и стабильности в этом регионе.  
**Уважаемые коллеги,** сегодня ШОС находится на принципиально новом этапе своего развития. Пандемия, повлекшая за собой резкое сокращение торгово-экономических связей, спад производства, рост безработицы, крайне негативно влияет на динамику нашего развития.  
Наряду с этим обостряется военно-политическая ситуация в отдельных регионах мира, усиливаются противоречия на межнациональной и межрелигиозной основе.  
Эти глобальные вызовы и угрозы можно преодолеть только путем сохранения и приумножения наших традиций добрососедства, равноправия, доверия и учета интересов друг друга.  
Сегодня как никогда важно укреплять «Шанхайский дух» - этот уникальный опыт многостороннего сотрудничества, являющийся нашим общим достоянием и выражающий наше стремление к совместному развитию, уважение к многообразию культур.  
ШОС сильна только тогда, когда силен каждый из нас.

Для этого важны взаимная поддержка, совместный поиск компромиссов по ключевым вопросам нашей повестки дня.  
Именно такой подход становится сегодня главным условием обеспечения безопасности, устойчивого развития на пространстве Евразии.  
Это отвечает интересам и чаяниям народов наших стран.  
**Уважаемые участники саммита,** позвольте коротко остановиться на нашем видении актуальных задач ШОС.  
**Первое.** Особого внимания требуют вопросы усиления сотрудничества в сфере экономики.  
Наша главная цель - оживление торгово-экономических связей и промышленной кооперации. Уверен, что самым эффективным способом ее достижения является реализация совместных антикризисных программ, предусматривающих:  
- устранение барьеров во взаимной торговле;  
- упрощение таможенных процедур, их гармонизацию и цифровизацию;  
- развитие электронной коммерции между нашими странами;  
- поощрение взаимных инвестиций.  
Предлагаю вместе разработать новые, в том

числе нестандартные, подходы к развитию наших торгово-экономических и инвестиционных связей в условиях пандемии.  
Они должны стать основой Плана ШОС по реализации Программы торгово-экономического сотрудничества.  
Жизненно важное значение имеет разработка конкретных мер по реализации Программы сотрудничества в области продовольственной безопасности. Выступаем также за принятие Программы стимулирования промышленной кооперации между деловыми кругами наших стран.  
**Второе.** Пандемия ускорила процесс цифровизации. Информационные технологии становятся драйвером экономического роста.  
Предлагаю разработать Программу ШОС по развитию цифровой грамотности, направленную на обучение населения, подготовку профильных специалистов на основе согласованных учебных программ.  
Считаем своевременным принимаемое сегодня Заявление о сотрудничестве в области цифровой экономики.  
**Третье.** В нынешних условиях важно направить совместные усилия на поддержку

нуждающихся слоев населения и сокращение бедности.  
Для координации нашего взаимодействия в этой сфере считаем необходимым создание механизма совещаний глав министерств и ведомств, ответственных за борьбу с бедностью.  
Предлагаю разработать Программу сотрудничества государств-членов ШОС в этом направлении, а также провести в Узбекистане международный форум для выработки согласованных мер по ее реализации.  
Уверен, что в реализации этой инициативы был бы полезен успешный опыт Китайской Народной Республики.  
**Четвертое.** Весьма важно расширить совместное противодействие новым вызовам и угрозам здоровью населения наших стран.  
Сегодня человечество сталкивается с ранее неизвестными инфекциями. Борьба с ними становится частью нашей повседневной жизни.  
В этой связи мы приветствуем принятие на сегодняшнем саммите Комплексного плана совместных мер по противодействию угрозам эпидемий.

(Окончание на 2-й стр.)

## В КАРАКАЛПАКСТАНЕ БУДЕТ РЕАЛИЗОВАНА ТРЕХЛЕТНЯЯ ПРОГРАММА РАЗВИТИЯ

Под председательством Президента Шавката Мирзиёева 10 ноября состоялось видеоселекторное совещание по вопросам социально-экономического развития Каракалпакстана.

2 октября на внеочередной сессии Жокаргы Кенеса Республики Каракалпакстан глава нашего государства определил задачи, направленные на развитие каждого города и района и улучшение жизни населения региона. Для выявления актуальных проблем и разработки новой программы развития было изучено состояние 37 тысяч домохозяйств и субъектов предпринимательства.  
На основе проведенного анализа разработана комплексная программа развития Республики Каракалпакстан на 2020-2023 годы. Согласно программе в целях повышения инвестиционной привлекательности региона новым предприятиям предоставляется ряд налоговых льгот. Кроме того, льготы получат вновь созданные предприятия в сфере промышленности и услуг в Тахтакупюрском, Бозатауском, Шуманайском районах и 45 махаллах и аулах, попавших в категорию отстающих в развитии.  
На видеоселекторном совещании рассмотрены вопросы системной организации реализации мероприятий, определенных в программе.  
В частности, с учетом «точек роста» 17 районов и городов сформировано 1359 инвестиционных проектов стоимостью 12,3 триллиона сумов для реализации в 2020-2022 годах. Планируется привлечь 523 миллиона долларов прямых иностранных инвестиций и создать около 20 тысяч новых рабочих мест.  
Министерству инвестиций и внешней торговли дано указание создать 27 промышленных кластеров, работающих по системе «от сырья до готовой продукции».

Программой определен ряд задач в области сельского и водного хозяйства. Речь идет о размещении экспортноориентированных овощных культур на 12 тысячах гектарах, где отменяется выращивание хлопчатника, рекультивации 36 тысяч гектаров вышедших из оборота земель и формировании свободной экономической зоны «Коракаллок-агро», создании плантаций кунжута и увеличении поголовья породистого скота, специализации Ходжелийского района под животноводство и плодовоовощеводство.  
Также будут приняты меры по экономии 2,5 миллиарда кубометров воды в год. Указано на важность ремонта 14,2 тысячи километров каналов, внедрения водосберегающих технологий на 45 тысячах гектаров посевных площадей, установки счетчиков в водоразделительных пунктах, лазерного нивелирования 38 тысяч гектаров земель.  
Перед Министерством сельского хозяйства и Министерством водного хозяйства поставлены соответствующие задачи.  
Программа предусматривает отдельный подход к развитию Тахтакупюрского, Бозатауского, Шуманайского районов, которые имеют относительно низкий уровень социально-экономического развития. В частности, в 2021-2023 годах планируется реализовать 172 проекта на сумму 409 миллиардов сумов для улучшения производственной и социальной инфраструктуры в этих районах.

(Окончание на 3-й стр.)

## Постановление Президента Республики Узбекистан О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ МЕРАХ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ ЗДОРОВОГО ПИТАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ

В нормативно-правовых актах, принятых по реформированию сфер здравоохранения и физической культуры и спорта в республике, наряду с совершенствованием данных систем придается значение формированию среди населения здорового образа жизни как одному из важных направлений государственной политики в этих сферах.  
В частности, утверждены и обращены к исполнению концепции развития системы здравоохранения, физической культуры и спорта до 2025 года, по профилактике неинфекционных заболеваний, поддержке здорового образа жизни и повышению уровня физической активности населения Республики Узбекистан до 2022 года, а также меры по широкому внедрению здорового образа жизни и дальнейшему развитию массового спорта.  
По данным Всемирной организации здравоохранения, несоблюдение норм и правил физической активности и питания, сверхнормативное употребление блюд и сладостей с повышенным содержанием соли, сахара и жиров, а также недостаточное употребление витаминов и минералов являются причиной отставания молодежи в росте и умственном развитии, прогрессирования у взрослых сердечно-сосудистых, эндокринных, злокачественных опухолевых и ряда других заболеваний, приводящих к преждевременной смерти человека.  
Вместе с тем уроки, извлеченные из последствий коронавирусной пандемии, показали неразрывную связь тяжести заболеваний и значительной части летальных исходов с сопутствующими заболеваниями, вызванными неправильным образом жизни.

В целях дальнейшего укрепления государственной политики по обеспечению здорового питания и физической активности населения, дальнейшего повышения эффективности работы по профилактике неинфекционных заболеваний, а также формирования у каждого гражданина культуры здорового питания и физической активности:  
1. Установить такой порядок обеспечения здоровья населения, в соответствии с которым:  
а) начиная с 1 июня 2021 года **обеспечиваются бесплатно: микронутриентными порошками** - дети в возрасте 6-23 месяцев в целях обогащения пищи, приготовленной для них в домашних условиях;  
**витамином «А»** - дети в возрасте от 6 месяцев до 5 лет; **специальными препаратами для профилактики гельминтоза** - дети в возрасте 2-10 лет;  
б) начиная с 1 июля 2022 года **обеспечиваются бесплатно: препаратами йода** - беременные женщины и кормящие матери, а также дети в возрасте 3-15 лет; **препаратами железа и фолиевой кислоты** - женщины фертильного возраста до 35 лет;  
в) начиная с 1 апреля 2021 года, наряду с пшеничной мукой первого сорта, реализация на территории республики **пшеничной муки высшего сорта** разрешается при условии ее обогащения микронутриентами.

(Окончание на 2-й стр.)



# ШАВКАТ МИРЗИЁЕВ ПРИНЯЛ УЧАСТИЕ В САММИТЕ ШАНХАЙСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ СОТРУДНИЧЕСТВА

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Кроме того, в работе саммита приняли участие представители государств-наблюдателей при ШОС – Президент Исламской Республики Афганистан Ашраф Гани, Президент Исламской Республики Иран Хасан Рухани, Президент Монголии Халтмаагийн Баттулга, Премьер-министр Республики Беларусь Роман Головченко, а также Генеральный секретарь ШОС Владимир Норов и директор Исполнительного комитета Региональной антитеррористической структуры ШОС Джумахон Гиёсов.

С видеопосланием к участникам саммита обратился Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций Антониу Гутерриш.

В соответствии с повесткой дня встречи обсуждены вопросы дальнейшего углубления многопланового взаимодействия в рамках ШОС.

Главы делегаций государств-членов и наблюдателей проанализировали современный уровень и перспективы развития многосторонних отношений по приоритетным направлениям, а также обменялись мнениями по актуальным международным и региональным вопросам.

В своем выступлении Президент Республики Узбекистан особо подчеркнул, что Шанхайская организация сотрудничества находится на принципиально новом этапе своего развития.

Глава нашего государства призвал сохранять и приумножать традиции добрососедства, равноправия, доверия и учета интересов друг друга. По его словам: «Сегодня как никогда важно укреплять «Шанхайский дух» – этот уникальный опыт многостороннего сотрудничества, являющийся нашим общим достоянием и выражающий наше стремление к совместному развитию, уважение к многообразию культуры».

Главным условием обеспечения безопасности и устойчивого развития на обширном евразийском пространстве названы взаимная

поддержка и совместный поиск компромиссов по ключевым вопросам повестки дня Шанхайской организации сотрудничества. «ШОС сильна только тогда, когда силен каждый из нас».

В этой связи Президентом Шавкатом Мирзиёевым выдвинут ряд актуальных инициатив, направленных на дальнейшее развитие практического сотрудничества в рамках ШОС.

В частности, в целях минимизации негативных последствий пандемии предложено усилить торгово-экономических и инвестиционных связей путем принятия долгосрочных документов в сфере торгово-экономического сотрудничества ШОС, а также в области продовольственной безопасности и стимулирования промышленной кооперации.

Глава нашей страны, отметив растущую роль информационных технологий в обеспечении экономического роста, высказался за разработку Программы ШОС по развитию цифровой грамотности, направленной на подготовку высококвалифицированных специалистов и обучение населения.

Лидер Узбекистана отдельно выделил актуальность налаживания тесного взаимодействия по вопросам сокращения бедности. Предложено создать в рамках ШОС механизм совещаний руководителей профильных министерств и ведомств и подготовить соответствующий программный документ. Выражена готовность провести в нашей стране международный форум для выработки согласованных мер в борьбе с бедностью.

Приветствуя утверждение Комплексного плана совместных мер ШОС по противодействию угрозам эпидемий, Президент Шавкат Мирзиёев выступил за дальнейшую активизацию сотрудничества, создание сети медицинских учреждений по борьбе с распространением опасных инфекционных заболеваний, разработку Концепции сотрудничества в области телемедицины.

Глава нашего государства отметил, что вопросы борьбы с угрозами терроризма, экстремизма и наркобизнеса, которые

приобретают новые формы, должны оставаться в фокусе деятельности ШОС.

Этому послужит адаптация Региональной антитеррористической структуры к решению принципиально новых задач по обеспечению безопасности на пространстве организации и дальнейшее наращивание контактов между компетентными ведомствами.

Президент Узбекистана призвал участников саммита поддержать процессы мирного урегулирования в Афганистане и вовлечение этой страны в региональные торгово-экономические связи.

В данном контексте предложено скорейшее принятие Плана практических мер по содействию социально-экономическому восстановлению ИРА в рамках Контактной группы «ШОС-Афганистан». Особое внимание было обращено на инициативы строительства транспортных коридоров, которые помогут вернуть Афганистану его историческую роль соединяющего моста между Центральной и Южной Азией.

Эти и другие вопросы могут быть включены в повестку дня Международной конференции «Центральная и Южная Азия: региональная взаимосвязанность. Вызовы и возможности», которая должна состояться в апреле 2021 года в Ташкенте по инициативе Узбекистана.

В следующем году ШОС исполняется 20 лет. В преддверии этой знаменательной даты Президент нашей страны предложил провести международный форум «Роль ШОС в системе современных международных отношений».

По итогам саммита принята Московская декларация Совета глав государств-членов ШОС, а также подписан пакет документов, нацеленных на расширение дальнейшего взаимовыгодного многопланового сотрудничества в рамках организации.

По инициативе узбекской стороны на саммите принято Заявление глав государств-членов ШОС о сотрудничестве в области цифровой экономики.

УзА

# ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА НА САММИТЕ ШАНХАЙСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ СОТРУДНИЧЕСТВА

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Важно обеспечить его практическую реализацию, наладить действенный информационный обмен о распространении опасных инфекционных заболеваний.

С целью налаживания эффективного взаимодействия между профильными клиниками наших стран предлагаем создать Сеть медицинских учреждений по борьбе с заболеваниями, вызывающими эпидемии.

В рамках этой Сети могут быть реализованы взаимовыгодные проекты, направленные на обмен опытом в сфере диагностики, профилактики и лечения инфекционных болезней, организацию деятельности совместных отрядов врачей и их подготовку.

Пользуясь случаем, выражаю благодарность всем нашим партнерам, прежде всего России и Китаю, за оказанную Узбекистану большую помощь и поддержку в борьбе с коронавирусом инфекции.

В условиях пандемии также возрастает необходимость внедрения в здравоохранение новых дистанционных технологий.

В этой связи считаем целесообразным разработать Концепцию сотрудничества в области телемедицины. В Концепции важно предусмотреть обучение врачей методам телемедицины в лечении широкого спектра заболеваний, а также обмен передовым опытом в данной сфере.

**Пятое.** В современных условиях угрозы терроризма, экстремизма и наркобизнеса не только не ослабевают, а усиливаются, приобретают новые формы.

Возрастает роль информационных технологий, социальных сетей в вербовке и радикализации молодежи, финансировании террористов.

На этом фоне повышается востребованность адаптации ПАТС ШОС к решению принципиально новых задач по обеспечению безопасности на пространстве Организации.

В этой связи считаем необходимым в разы повысить частоту рабочих контактов компетентных ведомств, разработать новые механизмы взаимодействия.

Важно обеспечить регулярное обсуждение текущей ситуации, согласование совместных мер противодействия вызовам и угрозам, в том числе в информационном поле.

В конечном плане от этого будет зависеть наш общий вклад в укрепление мира и стабильности в обширном регионе ШОС.

По всем указанным направлениям предлагаем активизировать взаимовыгодное сотрудничество со странами-наблюдателями, партнерами по диалогу и международными организациями.

**Уважаемые главы государств,** сегодня как никогда важно не упустить исторический шанс по достижению долгожданного мира в Афганистане.

Безопасность и мир в этой стране должны рассматриваться как важная составляющая стабильности и экономического процветания всего обширного региона ШОС.

Благодаря усилиям мирового сообщества, в том числе стран ШОС, в Афганистане наметились обнадеживающие перспективы мирного урегулирования конфликта. Важно объединить усилия для поддержки этих позитивных сигналов продвижения к миру, оказания экономической помощи афганскому народу.

Убежден, что мирному, устойчивому развитию этой страны также будет способствовать вовлечение Афганистана в региональные торгово-экономические процессы.

В этой связи мы выступаем за скорейшую разработку и принятие Плана практических мер по содействию социально-экономическому восстановлению Афганистана в рамках Контактной группы «ШОС-Афганистан».

Новые перспективы для всех стран ШОС открывают инициативы строительства транспортных коридоров, которые помогут вернуть Афганистану его историческую роль соединяющего моста между Центральной и Южной Азией.

Эти и другие вопросы предлагаем обсудить в апреле 2021 года в Ташкенте на Международной конференции «Центральная и Южная Азия: региональная взаимосвязанность. Вызовы и возможности».

Наряду с этим хотел бы предложить провести в следующем году в преддверии 20-летия образования нашей Организации Международную конференцию «Роль ШОС в системе современных международных отношений».

**Уважаемые главы делегаций,** позволяйте также поздравить Президента Таджикистана Эмомали Шариповича Рахмона с принятием председательства в ШОС и пожелать больших успехов в выполнении этой почетной и ответственной миссии.

Благодарю за внимание.

## Постановление Президента Республики Узбекистан

# О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ МЕРАХ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ ЗДОРОВОГО ПИТАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

2. Принять к сведению, что Министерством физической культуры и спорта и Министерством по развитию информационных технологий и коммуникаций разрабатывается платформа «Здоровый образ жизни», мотивирующая население к здоровому образу жизни.

Министерству по развитию информационных технологий и коммуникаций при разработке данной платформы совместно с Министерством здравоохранения создать раздел о правильном питании, предоставляющий возможность расчета индекса массы тела и рекомендации дневной нормы питания с учетом образа жизни человека, а также расчета калорий в употребляемых блюдах, пищевых продуктах и напитках.

Определить Министерством здравоохранения (Баситханова Э.И., Одилова Б.Т., Адиллов У.Х.) ответственным за пополнение раздела правильного питания платформы «Здоровый образ жизни» научно обоснованными данными на постоянной основе.

3. В целях обеспечения оптимального развития и роста детей в период до 5 лет поэтапно внедрить в срок до 1 января 2022 года универсально-прогрессивную модель патронажа, предусматривающую:

**укрепление отдельной патронажной медицинской сестры** за беременными женщинами и женщинами в послеродовом периоде, а также семьями, имеющими детей в возрасте до 5 лет, в рамках действующих штатов;

выявление данной патронажной медицинской сестры категорий населения с удовлетворительным общим состоянием, а также находящихся в группе риска, с регулярным наблюдением за их общим состоянием здоровья на основе дифференцированного подхода;

ведение непосредственного наблюдения на основе единых критериев за всеми беременными женщинами и женщинами в послеродовом периоде с удовлетворительным общим состоянием, а также семьями, имеющими детей в возрасте до 5 лет;

оказание расширенной помощи на основе индивидуального плана беременным женщинам и женщинам в послеродовом периоде, а также семьям, имеющим детей в возрасте до 5 лет, находящимся в состоянии психологической депрессии, имеющим трудности в обеспечении здоровой атмосферы для правильного питания и развития детей.

4. Создать с 1 января 2021 года в районных (городских) центральных многопрофильных поликлиниках Сырдаринской области в порядке эксперимента «Кабинеты правильного питания и здорового образа жизни», укомплектованные врачами и средними медицинскими работниками, прошедшими специальную подготовку по правильному питанию и ведению здорового образа жизни.

Определить, что «Кабинеты правильного питания и здорового образа жизни»:

проводят профилактические мероприятия по вопросам правильного питания, здорового образа жизни и физической активности среди населения в индивидуальном порядке;

оснащаются необходимыми материально-техническими средствами за счет средств, выделенных

Министерству здравоохранения из республиканского бюджета;

формируются за счет пересмотра штатов районных (городских) подразделений Центра поддержки здорового образа жизни и повышения физической активности населения (далее - Центр).

Министерству здравоохранения (Баситханова Э.И.) совместно с Министерством финансов (Абруев Ж.И.) в срок до 1 июля 2022 года провести критический анализ результатов эксперимента и внести в Кабинет Министров предложение по его поэтапному распространению на всей территории республики.

5. Уполномочить Центр, Республиканский центр повышения квалификации и специализации средних медицинских и фармацевтических работников, а также медицинские высшие образовательные учреждения организовывать курсы переподготовки по диетологии для медицинских работников учреждений первичной медико-санитарной помощи, а также курсы подготовки консультантов по питанию для населения.

6. Возложить на Научно-исследовательский институт санитарии, гигиены и профессиональных заболеваний дополнительные задачи по подготовке санитарных правил и норм, разработке учебных программ и проведению научных исследований о расширении основных видов сырья здоровых и безопасных пищевых продуктов, обогащению пищевых продуктов микронутриентами, здоровому и диетическому питанию исходя из возраста, пола, физиологического состояния, профессии и заболеваемости населения, а также по вопросам медицинской профилактики.

Научно-исследовательскому институту (Адиллов У.Х.): на основе рекомендаций Всемирной организации здравоохранения в срок до 1 февраля 2021 года разработать учебные программы по подготовке специалистов-диетологов и консультантов по питанию; совместно с Научно-исследовательским институтом физической культуры и спорта при Узбекском государственном университете физической культуры и спорта в срок до 1 мая 2021 года разработать рекомендуемую среднюю ежедневную норму питания и комплекс физических упражнений для групп населения по возрасту, полу, физиологическому состоянию и профессиям.

7. Центру (Одилова Б.Т.) наладить практику ведения пропагандистской работы путем размещения видеороликов в средствах массовой информации и социальных сетях, а также распространения раздаточных материалов в форме инфографики среди населения с привлечением известных представителей культуры и спортсменов.

При этом уделить особое внимание освещению тем о негативном влиянии неправильного питания и малоподвижного образа жизни на здоровье человека, а также полезных свойствах фруктов и овощей в профилактике и лечении возникающих в результате этого заболеваний и их осложнений, пользе, которую приносит здоровью человека регулярные занятия физической культурой и массовым спортом.

Министерству физической культуры и спорта (Набиев Д.Х.), Министерству культуры (Назрбеков О.А.) оказывать непосредственное содействие Центру в системной реализации мер, предусмотренных настоящим пунктом.

8. Министерству финансов (Ишметов Т.А., Абруев Ж.И.) начиная с 2021 года выделять средства из Государственного бюджета для финансирования широкомасштабной пропагандистской работы о правильном питании и ведении здорового образа жизни, включая подготовку раздаточного материала для населения и медицинских работников, а также выступления в средствах массовой информации и социальных сетях на основе обоснованных расчетов Министерства здравоохранения.

Министерству инновационного развития (Абдурахмонов И.Ю.) обеспечить формирование на конкурсной основе научных проектов, направленных на решение проблем в профилактике неинфекционных заболеваний, в частности в вопросах здорового питания, в соответствии с требованиями государственного заказа на научно-исследовательские работы.

9. Установить, что начиная с 2021/2022 учебного года:

в дошкольных образовательных организациях проводятся занятия «Основы личной гигиены и физического воспитания»;

в средних общеобразовательных учреждениях республики в программы предметов «Воспитание» и «Окружающий нас мир» для учащихся 1-4-х классов, а также предмета «Биология» для старших классов включаются темы «Уроки здоровья» по формированию навыков правильного питания и здорового образа жизни с пересмотром учебных занятий;

в академических лицеех, профессиональных и высших образовательных учреждениях в рамках предмета «Физическое воспитание» проводятся занятия по формированию здорового образа жизни; налаживается подготовка в медицинских техникумах по специальности валеолог, диетолог и нутрициолог, а также подготовка по специальностям магистратуры (интернатуры, клинической ординатуры) нутрициолог и диетолог на основе годичной учебной программы;

во всех направлениях образования бакалавриата, клинической ординатуры и магистратуры медицинских высших образовательных учреждений, а также медицинских колледжей и техникумов общественного здоровья имени Абу Али ибн Сино отдельным циклом вводится преподавание тем о правильном питании;

в программы предметов курсов повышения квалификации и переподготовки врачей всех специальностей, а также средних медицинских работников включаются темы «Критерии здорового образа жизни и правильного питания».

Министерству здравоохранения (Иноятов А.Ш.) совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами в трехмесячный срок разработать учебные занятия, предусмотренные настоящим пунктом, на основе рекомендаций Всемирной организации здравоохранения.

10. Министерству здравоохранения (Иноятов А.Ш.) и Министерству физической культуры и спорта (Ирматов Р.С.):

а) в трехмесячный срок разработать и внести на утверждение в Кабинет Министров следующие программы с конкретным указанием мест проведения занятий по повышению квалификации и семинаров,

а также источников их финансирования, включающие:

проведение специальной подготовки по валеологии с углубленным обучением диетологии врачей и средних медицинских работников, ведущих деятельность в учреждениях первичной медико-санитарной помощи, в том числе многопрофильных и семейных поликлиниках, сельских врачебных пунктах;

обучение врачей общей практики и средних медицинских работников предоставлению консультаций взрослому населению по профилактике неинфекционных заболеваний на основе рекомендаций Всемирной организации здравоохранения;

проведение семинаров по формированию у работников государственных органов и организаций, а также представителей декретированных групп навыков правильного питания, здорового образа жизни и санитарной гигиены за счет их внебюджетных средств;

проведение марафонов и спортивных соревнований на «Дорожках здоровья» по пешей ходьбе и езде на велосипеде с привлечением работников государственных органов и организаций;

б) в срок до 1 октября 2021 года переутвердить стандарты диагностики (лечения) и клинические протоколы (пособия) по неинфекционным заболеваниям на основе рекомендаций о правильном питании и ведении здорового образа жизни Всемирной организации здравоохранения;

в) в срок до 1 января 2022 года разработать и опубликовать на своем официальном веб-сайте «Профиль здоровья населения» по неинфекционным заболеваниям в разрезе махаллей. При этом предусмотреть охват таких показателей, как характеристика питания населения, индекс массы тела, зависимость от алкогольных напитков и табака, артериальное давление, содержание сахара и уровень холестерина в крови.

11. Определить, что внедрение маркирования пищевых продуктов знаками, указывающими безопасность или вред для здоровья человека количества соли, сахара и жиров, содержащихся в их составе, осуществляется в два этапа в следующем порядке:

а) начиная с 1 июля 2021 года:

маркировка пищевых продуктов проводится в добровольном порядке; реклама пищевых продуктов, маркированных знаком безопасности, распространяется (размещается) по льготным тарифам;

не допускается реализация в образовательных, спортивных и медицинских учреждениях пищевых продуктов, не маркированных знаком безопасности, реализация данных продуктов расценивается как нарушение правил торговли;

б) начиная с 1 января 2025 года пищевые продукты, ввозимые на территорию республики, а также производимые в республике для реализации, в обязательном порядке маркируются знаками, указывающими их безопасность или вред для здоровья человека.

При этом определение безопасности или вреда пищевых продуктов для здоровья человека осуществляется государственными органами санитарного надзора с учетом содержания в их составе соли, сахара и жиров.

12. Утвердить:

Программу мер по формированию у населения образа жизни здорового питания в 2020-2025 годах согласно приложению № 1;

Индикаторы определения эффективности реализации Программы мер по формированию у населения образа жизни здорового питания в 2020-2025 годах согласно приложению № 2;

Перечень международных стандартов в сфере пищевой промышленности, принимаемых в 2021-2023 годах, согласно приложению № 3;

Перечень санитарных правил и норм в сфере продовольственной безопасности, пересматриваемых в 2021-2023 годах, согласно приложению № 4; План действий по организации эффективного исполнения отдельных пунктов настоящего постановления согласно приложению № 5.

14. Министерству здравоохранения, Агентству информации и массовых коммуникаций и Национальной телерадиокомпании Узбекистана:

совместно с Агентством по защите прав потребителей и Агентством «Узстандарт» начиная с 1 января 2021 года обеспечить регулярную трансляцию телевизионной передачи «Контроль качества», объективно изучающую соответствие показателей качества и безопасности пищевых продуктов национальным стандартам и нормам, а также достоверность информации на упаковке продуктов;

совместно с Министерством сельского хозяйства, Агентством по защите прав потребителей, Агентством «Узстандарт» и другими заинтересованными организациями начиная с 2021 года наладить ежегодное проведение в ноябре месяце мероприятия «Неделя качества пищевых продуктов».

15. Приложение № 1 к постановлению Президента Республики Узбекистан от 29 июня 2018 года № ПП-3818 «О мерах по дальнейшему упорядочению внешнеэкономической деятельности и совершенствованию системы таможенно-тарифного регулирования Республики Узбекистан» дополнить позицией «2106 90 980 3» следующего содержания:

« 2106 90 980 3	Микрогранулы для обогащения муки	0	».
-----------------	----------------------------------	---	----

16. Министерству здравоохранения в месячный срок внести в Кабинет Министров предложения об изменениях и дополнениях в законодательство, вытекающих из настоящего постановления.

17. Возложить на министра здравоохранения Хаджибаева А.М., заместителя министра Баситханову Э.И., начальника Службы санитарно-эпидемиологического благополучия и общественного здоровья Юсупалиева Б.К. и директора Центра Одилова Б.Т. персональную ответственность за эффективную организацию исполнения настоящего постановления.

Ежеквартальное обсуждение исполнения настоящего постановления, координация и контроль за деятельностью ответственных министерств и ведомств возложить на первого заместителя советника Президента Республики Узбекистан Туйчиева Л.Н.

Президент  
Республики Узбекистан  
Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,  
10 ноября 2020 года



## В КАРАКАЛПАКСТАНЕ БУДЕТ РЕАЛИЗОВАНА ТРЕХЛЕТНЯЯ ПРОГРАММА РАЗВИТИЯ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Кроме того, 150 проектов на сумму 2 триллиона 340 миллиардов сумов будут реализованы в 45 махаллах и аулах с тяжелыми условиями. Выплаты процентов по кредитам для этих проектов будут компенсироваться из Фонда по поддержке предпринимательства в размере 50 процентов от базовой процентной ставки Центрального банка.

Глава государства подчеркнул важность создания новых предприятий, обеспечения занятости и помощи семьям для выхода из бедности.

На совещании обсуждены вопросы обновления облика районов и городов Каракалпакстана, строительства дорог и жилья.

Поставлена цель в ближайше три года построить и отремонтировать 856 километров автомобильных дорог, проложить 2,5 тысячи километров сетей питьевого водоснабжения и довести уровень обеспеченности региона питьевой водой до 70 процентов. Будут построены 235 домов на 7 тысяч квартир, в том числе

36 доступных многоквартирных домов на 2084 квартиры для молодых семей и малообеспеченного населения.

Рассмотрена проводимая работа по реновации Нукуса, строительству современных объектов инфраструктуры.

Касательно сферы здравоохранения даны поручения по полной оцифровке деятельности сельских врачебных пунктов и семейных поликлиник, организации медицинских бригад и скрининговому обследованию населения. Поставлена задача организовать уроки в школах по новой методике, повысить квалификацию педагогов.

В целом в Каракалпакстане будет создана новая система организации работы и контроля. Для этого в Сенате Олий Мажлиса образован новый Комитет по развитию региона Приаралья, улучшению жизни и увеличению доходов населения, - сказал Шавкат Мирзиёев.

На совещании ответственные лица представили информацию о мерах по обеспечению реализации программы.

УЗА

## ЗАРУБЕЖНЫЕ ЭКСПЕРТЫ: УЗБЕКИСТАН ВОЗРОДИЛ ДУХ ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА В УСЛОВИЯХ ПАНДЕМИИ

10 ноября состоялся Совет глав государств-членов Шанхайской организации сотрудничества, на котором Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев выступил с новыми инициативами, нацеленными на укрепление сотрудничества в рамках организации и всестороннюю взаимную поддержку.

В частности, в выступлении были затронуты такие актуальные вопросы для пространства ШОС, как меры по противодействию угрозам эпидемий, устранение барьеров во взаимной торговле, поощрение взаимных инвестиций и промышленной кооперации, сокращение бедности, установление мира в Афганистане, обеспечение устойчивого экологического развития.

По мнению **научного сотрудника Института России, Восточной Европы и Центральной Азии (ИРВЕЦА) Су Чан**, выдвинутого Президентом Шавкатом Мирзиёевым



практические инициативы имеют исключительно важное значение в первую очередь для восстановления экономики в условиях пандемии, оживления торгово-экономических связей, промышленной кооперации и решения проблем по сокращению бедности.

Эти предложения не только носят прагматичный характер, но также отражают стратегию экономического развития Узбекистана, - отмечает китайский эксперт.

Ваша страна возродила дух экономического сотрудничества в условиях пандемии.

Узбекистан, являющийся одним из ключевых государств Центральной Азии, играет важную роль в развитии ШОС, и его дальнейшее сотрудничество с КНР в рамках организации окажет существенное влияние в сохранении мира и обеспечении стабильности в регионе.

Предложение по укреплению взаимодействия в области сокращения бедности на пространстве ШОС отражает значение, которое придает проблеме обеспечения людей средствами к существованию. В этом направлении руководством Узбекистана предпринимаются необходимые меры, направляются масштабные усилия и значительные средства, созданы необходимые институты для борьбы с бедностью.

Проблема преодоления бедности в КНР и Узбекистане определена в качестве задачи стратегического характера. Между двумя странами ведется плодотворный диалог в вопросах сокращения бедности на основе изучения и внедрения передового опыта КНР.

По мнению эксперта, Узбекистан всегда играл важную роль в содействии процессу

восстановления, установления мира и стабильности в Афганистане. Значительную роль в этом направлении играет новая прагматичная политика Президента Шавката Мирзиёева, определившего главным приоритетом внешнеполитического курса страны создание в Центральной Азии, включая Афганистан, «зон стабильности, устойчивого развития и добрососедства».

Одним из важных вкладов Узбекистана в решении афганской проблемы является активное участие в реализации социально-экономических проектов, включая строительство дорожной инфраструктуры, обеспечение электроэнергией, инициативы в сфере сельского хозяйства и других областях, - подчеркивает Су Чан.

Китайский эксперт всецело поддержала инициативу Президента Узбекистана о важности дальнейшего вовлечения Афганистана в региональные проекты, что будет способствовать общему урегулированию ситуации в стране и восстановлению ее социально-экономической инфраструктуры.

**Старший научный сотрудник Института стран Азии и Европы Национальной академии наук Таджикистана Виктор Ким** отметил, что в целом саммит ШОС прошел успешно.



В силу того, что динамика происходящих событий как во внутренней, так и внешней политике

Узбекистана в последние три года привлекает к себе пристальное внимание со стороны мировой общественности, вполне логичным будет обратить внимание на Узбекистан в рамках ШОС, - сказал Виктор Ким. Речь Президента Шавката Мирзиёева уже можно охарактеризовать как четкое, ориентированное на тематику и специфику повестки дня выступление с реалистичными предложениями.

Политолог выделил пять предложений, выдвинутых главой Узбекистана. Среди них: главный приоритет - экономика; пандемия внесла кардинальные изменения во все направления жизнедеятельности человека и пришло время цифровой экономики, цифровых технологий, соответственно возникла острая необходимость в развитии «цифровой грамотности» в рамках ШОС; проблема сокращения бедности; пандемия указала на слабость системы здравоохранения в отдельно взятых странах, и возникла необходимость в создании сети медицинских учреждений; проблема Афганистана и необходимость достойно подойти к юбилейной дате 20-летия образования ШОС в 2021 году и ее роли в системе международных отношений.

Подытоживая вышесказанное, можно уверенно делать выводы, что у Узбекистана сложилась четкая программа действий во внешней политике, которую страна успешно реализует.

ИА «Дунё».

### За строкой Указа

# «ЦИФРОВОЙ УЗБЕКИСТАН-2030»: ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ РЕАЛИЗАЦИИ

**«Широкое внедрение цифровых технологий способствует эффективности государственного и общественного управления, развитию социальной сферы, одним словом, кардинальному улучшению жизни людей».**

Шавкат Мирзиёев, Президент Республики Узбекистан.

**Шухрат Рахманов.** Кандидат юридических наук, доцент Центра повышения квалификации юристов при Министерстве юстиции Республики Узбекистан. **Фируза Хамдамова.** Доктор философии по юридическим наукам (PhD), старший преподаватель ТГЮУ.

Сегодня цифровые технологии стремительно проникают во все сферы человеческой жизни. В свою очередь своевременно вставшие на путь такого развития государства достигают успехов. А те страны, которые работают по-старому, отстают от прогресса. Об этом говорилось на видеоселекторном совещании по вопросам внедрения цифровой экономики и электронного правительства в отраслях и регионах, которое состоялось 22 сентября под председательством Президента Шавката Мирзиёева.

Во всем мире идут процессы цифровой трансформации. С учетом современных реалий и тенденций Узбекистан также начал переход к цифровой экономике. Так, в 2017 году запущена новая версия Единого портала интерактивных государственных услуг (my.gov.uz), создано Национальное агентство проектного управления при Президенте Республики Узбекистан. А в 2018-м образован Фонд поддержки развития цифровой экономики «Цифровое доверие» с целью привлечения и консолидации средств инвесторов для реализации проектов в сфере на условиях государственно-частного партнерства, в том числе связанных с внедрением технологий блокчейн.

Также и Государственная программа по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах в Год развития науки, просвещения и цифровой экономики предусматривает реализацию определенных Президентом масштабных задач и проектов в области развития цифровой экономики и электронного правительства.

С целью дальнейшего развития информационных технологий принято постановление Президента «О мерах по широкому внедрению цифровой экономики и электронного правительства» от 28 апреля 2020 года. В документе изложены комплексные меры по исполнению поставленных задач. Разработан проект Указа главы государства «О стратегии развития искусственного интеллекта в Республике Узбекистан в 2021-2022 годах» и размещен на COBA3.

Новым этапом развития в сфере стало подписание Президентом Указа «Об утверждении Стратегии «Цифровой Узбекистан-2030» и мерах по ее эффективной реализации» от 5 октября 2020 года. Цель принятия документа - успешный переход на цифровую экономику с учетом современных реалий. Ведь сегодня доля цифровой экономики в ВВП в стране составляет 2,2 процента.

Для достижения повышения доли услуг ИКТ в ВВП важно решить следующие задачи:

● обеспечить правовую базу для перехода на цифровую экономику, например, путем принятия Стратегии и «дорожной карты»;

● создать институциональные основы (то есть механизмы реализации Стратегии) в виде соответствующих структур и процедур для координации, исполнения, мониторинга, контроля и оценки принимаемых мер;

● обеспечить мобилизацию ресурсов для финансирования предусмотренных в Стратегии мер, причем важное значение имеет укрепление сотрудничества с международными и зарубежными партнерами;

Стратегия предусматривает утверждение двух программ: цифровизация регионов и цифровизация отраслей. Тем самым предусмотрены два подхода - территориальный и отраслевой. Несомненно, это обеспечит наиболее полный охват и эффективную реализацию документа.

Также определены 13 образцовых районов и городов по цифровой трансформации в 2020 году: Бузатовский, Каракульский, Зарбдарский,



● принять меры по обучению и подготовке высококвалифицированных кадров для цифровой экономики, а также по подготовке населения к условиям цифровой экономики.

Таким образом, принятие Стратегии «Цифровой Узбекистан-2030» и «дорожной карты» по ее реализации в 2020-2022 годах создает прежде всего правовую базу для перехода на цифровую экономику. Документ включает такие приоритетные направления, как развитие цифровой инфраструктуры, электронного правительства, национального рынка цифровых технологий, образования и повышения квалификации в сфере информационных технологий.

Каршинский, Кызылтепинский, Давлатабадский, Нурабадский, Шурчинский, Баявутский, Пскентский, Язьяванский, Ханкинский районы и город Ханабат. А уже в первой половине 2021-го намечено осуществить работу еще в 16 районах и городах: Нукусе, Тахташатском, Бустонском, Гиждуванском, Шараф-Рашидовском, Яккабагском, Хатырчинском, Туракурганском, Нарынском, Кошрабатском, Ангорском, Хавастском, Ташкентском, Ахангаранском, Багдадском, Шаватском районах. К ним были прикреплены руководители Министерства по развитию информационных технологий и коммуникаций и подведомственных

предприятий, разработаны «дорожные карты». За ходом исполнения положений документа будет следить образованная Координационная комиссия по реализации Стратегии «Цифровой Узбекистан-2030». В качестве механизма реализации с 1 ноября 2020 года на одного из действующих заместителей руководителей всех министерств и ведомств, органов исполнительной власти на местах возлагаются полномочия заместителя руководителя по цифровизации (Chief Digital Officer). Мининфокому поручено осуществлять координацию деятельности всех заместителей по цифровизации в соответствующем направлении.

Важнейшими условиями и гарантиями успешной реализации Стратегии является обеспечение финансирования и повышения цифровой грамотности населения. Так, согласно документу, Мининфоком совместно с министерствами дошкольного, народного образования и здравоохранения должен принять меры по завершению до конца 2020 года цифровизации учреждений дошкольного образования, здравоохранения и общеобразовательных школ, предусмотрев создание IT-инфраструктуры, оснащение компьютерной техникой, а также организовать внедрение информационных систем и обучение ответственных работников. При этом предусмотрено, что цифровизация данных учреждений производится за счет собственных средств Мининфокома и его подведомственных организаций, а недостающая часть - за счет дополнительных источников местных бюджетов.

Кроме того, без международной поддержки цифровой разрыв, существующий между странами, будет усугубляться. Поэтому важная роль в Стратегии отводится дипломатическим представителям Республики Узбекистан в зарубежных странах, на которые возлагается обязанность оказывать всестороннюю практическую помощь в трансфере передовых технологий и IT-решений, привлечении ведущих компаний для совместной реализации проектов в сфере цифровой экономики.

Также с этой целью к каждой отрасли и региону будут прикреплены цифровые партнеры в сфере информационных технологий из числа зарубежных государств.

Особое внимание должно уделяться также вопросам повышения информированности населения в данном направлении. Согласно Стратегии, Агентство информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан, Национальное информационное агентство Узбекистана и Национальная телерадиокомпания должны организовать работу по широкому освещению в средствах массовой информации целей и задач настоящего Указа. Важно также обеспечить наличие у населения цифровых навыков путем внедрения цифрового образования на всех уровнях системы обучения, развития IT-образования и т.д.

Реализация Стратегии обеспечит предоставление качественных цифровых услуг населению, снижение коррупции, повышение уровня вовлеченности граждан в процессы принятия государственных решений, модернизацию системы высшего и среднего образования для обеспечения конкурентоспособности граждан не только внутри страны, но и на региональном и глобальном рынках труда.

Стратегия внесет свой вклад в реализацию всех государственных стратегических документов и программ и прежде всего будет иметь важное значение для достижения Национальных целей и задач в области устойчивого развития на период до 2030 года, а также Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах.

В целом успешная реализация Стратегии будет способствовать не только переходу к цифровой экономике с учетом современных реалий, но и повышению позиций Узбекистана в соответствующих мировых индексах и рейтингах, а также укреплению имиджа страны на международной арене. Важно, чтобы наше государство заняло достойное место в мировой экономике благодаря технологиям и инновациям.





## Курсом реформ

ПРОДОЛЖАТЬ  
ДВИГАТЬСЯ ВПЕРЕД

**Нариман Каримов.**  
Старший научный сотрудник лаборатории ихтиологии и гидробиологии Института зоологии Академии наук Узбекистана.

Министерство инновационного развития Республики Узбекистан объявило специальный отбор практических и инновационных проектов с целью привлечения существующего научного потенциала по представлению лучших решений для районов, подвергшихся стихийным бедствиям. Высокий уровень самопожертвования наших ученых, а также быстрое реагирование на широкомасштабные реформы, проводимые Президентом, должны принести пользу соотечественникам, живущим в районах. И сегодня для научных кругов пришло время проявить личную инициативу, считает старший сотрудник лаборатории ихтиологии и гидробиологии Института зоологии Академии наук Узбекистана, руководитель проекта Елена Гинатуллина.

Трагедия, случившаяся в мае нынешнего года в Сардобе, навсегда останется в памяти людей, принявших самое непосредственное участие в судьбе жителей региона. И сегодня только совместный сплоченный труд способен возродить и сделать еще краше и лучше местность, подвергшуюся напорам стихии. При этом свое веское слово должны сказать ученые. Следует привлечь весь научный и инновационный потенциал страны к разработке наиболее оптимальных решений как для предупреждения возможных стихийных бедствий, так и оптимизации условий жизни местного населения.

По дальнейшему использованию Сардобинского водохранилища необходима оценка ученых с научно-практическими рекомендациями по сохранению и рациональному использованию объектов животного мира на основе его углубленного изучения в районах стихийных бедствий, разработка технологий по сохранению редких и эндемичных видов животного мира в регионе, по быстрым перемещению и посадке сельскохозяйственных культур, улучшению почвенно-климатических условий региона сразу же после стихийных бедствий, смягчению экологической обстановки, а также оказание комплексной

медицинской, психологической и практической помощи пострадавшему населению.

**Сардобинское водохранилище, «Сардоба» (Сырдарьинская область) - искусственное водохранилище, возведенное на территории течения центрального коллектора Южного Мирзачульского канала, в среднем течении Сырдарьи, является долинным русловым водоемом, который создан с целью рационального использования в вегетационный период для нужд орошаемого земледелия посевных площадей Сырдарьинской и Джизакской областей.**

Так, в настоящее время в Узбекистане большое внимание уделяется наращиванию производства продовольственной продукции. В постановлении Президента «О дополнительных мерах по увеличению объемов выращивания рыбной продукции в 2018 году» от 3 февраля 2018-го указывается на необходимость использовать потенциал искусственных водоемов Кашкардарьинской, Ташкентской и

Сырдарьинской областей и возможности их водохранилищ в полном объеме.

В связи с этим надо сказать о том, что исследования состояния биологических ресурсов Сардобинского водохранилища ранее не проводились, а значит, целый пласт научных знаний не был введен в оборот. А ведь изучение компонентов планктонных и бентосных биоценозов и ихтиоценоза водоема может служить основой для его основательного и рационального использования.

Вместимость водоема - 970 млн кубометров (в два раза меньше Чарвакского водохранилища, но в четыре больше Ташкентского моря) - простор для грамотного интенсивного рыбоводства. Все искусственные водоемы республики отличаются нестабильностью гидрологического режима, которая усугубляется увеличением периодов засухи или периодами повышенной водной активности, вызывает дисбаланс функционирования сообществ гидробионтов водохранилищ, что в свою очередь негативно влияет на состояние рыбных ресурсов. И для оптимального и в то же время рационального подхода к использованию такого ценного ресурса, как вода, просто необходим выверенный научный метод.

Для этих целей Институт зоологии АН Узбекистана подал на объявленный конкурс новый научно-исследовательский проект «Функционирование водной биоты Сардобинского водохранилища и стратегия экологической адаптации гидробионтов в экстремальных условиях» (процесс: изучение возможности интенсивного выращивания и улова рыбы в товарных количествах в водохранилище). В проекте участвуют специалисты в области экологии, ихтиологии и гидробиологии Академии наук, а также экономисты для определения соответствующего эффекта от внедрения предлагаемых проектов технологий рыбоводства.

**«Государства должны рассматривать аквакультуру, включая пастбищное рыбоводство, как способ диверсификации доходов и питания. Таким образом, государства должны гарантировать, чтобы ресурсы использовались ответственно, а вредное воздействие на окружающую среду и местное население было сведено к минимуму»**  
(Кодекс ведения ответственного рыбного хозяйства ФАО, 1995 год).

Водоемы равнинной зоны Узбекистана имеют потенциальную рыбопродуктивность от 20 до 75 центнеров с гектара. А в последние десятилетия она фактически не превышает

5-7 ц/га, что свидетельствует о малоэффективном использовании водоемов.

В то же время в естественных водоемах и ирригационной сети республики наиболее перспективной рыбохозяйственной формой является пастбищная аквакультура (разведение рыб только с помощью зарыбления водоема, рост рыб проходит за счет естественной кормовой базы) в форме товарного рыбоводства на внутренних водоемах. Товарное рыбоводство в принципе не ориентируется на редкие или исчезающие виды, однако способствует увеличению численности промысловых рыб, а также резко оздоравливает общую экологическую обстановку в водоеме.

Стратегическим направлением рыбоводства Узбекистана может быть перевод нескольких самых ценных в рыбохозяйственном отношении водоемов в режим товарного рыбоводства, что позволит существенно увеличить производство продукции и долю ценных видов в уловах, усилить эффективность мер по сохранению биоразнообразия.

Эти и другие вопросы будут изучены при реализации проекта в разрезе Сардобинского водохранилища. Например, в Сырдарьинском регионе почвы солончатые: разведение риса и ведение рыбохозяйственной деятельности могут дать на этих землях наибольшие экономические выгоды, в том числе и путем создания нескольких тысяч рабочих мест для населения.

Сырдарьинская область с высокими летними температурами и находящимися в регионе водоемами является оптимальной для выращивания растительных рыб, таких как толстолобик или белый амур. В местностях, расположенных ближе к горам, хорошо выращивается карп. Такое исследование даст предпосылки для грамотного освоения водоемов с особыми почвенно-климатическими условиями. В связи с этим актуальными являются вопросы изучения рационального использования Сардобинского водохранилища, безопасной эксплуатации гидросооружения (с учетом количества забираемой воды), задействования земельных площадей под аквакультуру, состояния естественной кормовой базы, рыбопродуктивности и биоразнообразия водных сообществ.

После такого изучения будут предложены наиболее перспективные виды рыб и беспозвоночных животных для ведения рыбоводческой деятельности в виде интенсивного или озерно-товарного ведения хозяйства.

Для понимания экологической ситуации необходимо изучить закономерности динамики количественных и качественных показателей гидробионтов как в сезонном, так и годовом цикле и комплексном подходе: фитопланктонные, зоопланктонные, зообентосные сообщества и ихтиоценозы.

В процессе выполнения проекта мы будем рассматривать сообщества гидробионтов Сардобинского водохранилища в трех основных аспектах: как эксплуатируемый природно-техногенный ресурс; как фактор формирования кормовой базы и рыбопродуктивности водоема; как индикатор экологического состояния водохранилища.

Полученные данные послужат научной основой для дальнейшего развития отрасли рыбоводства в районах, пострадавших от наводнения, будь это организация инкубационного комплекса для зарыбления водохранилища или развитие прудовой или пастбищной аквакультуры и рисо-рыбного хозяйства.

Чтобы достичь намеченных главой государства целей, мы должны продолжать неуклонное движение вперед, учитывая свои просчеты и вводя в научный оборот все новые данные и компоненты, которые помогут более эффективно использовать имеющиеся в стране ресурсы.

## Событие

ОПЫТ.  
МЕТОДЫ. ТРЕНДЫ

Тимур Низаев.  
«Правда Востока».

Стартовала Ташкентская международная ярмарка «Туризм на Шелковом пути-2020». Организатор - Государственный комитет Республики Узбекистан по развитию туризма.



- В условиях коронавирусной пандемии необходимы новые идеи по повышению привлекательности нашей страны, реальные механизмы развития соответствующей инфраструктуры и инновационные подходы в продвижении Узбекистана в качестве перспективного туристического направления, - заявил журналистам на предварительной пресс-конференции заместитель председателя Госкомтуризма Улугбек Азамов. - Для обсуждения этих вопросов и поиска оптимальных решений выхода из кризиса проводится онлайн-форум - основное звено довольно обширной программы ярмарки. Сразу на шести сессиях выступят наши специалисты и ведущие эксперты Сингапура, России, Великобритании, Индии, Франции, Казахстана, Германии.

Тематика обсуждений разнообразна. Вот лишь некоторые из них: «Как улучшить индустрию туризма после COVID-19», «Тенденции развития цифрового туризма», «Инвестиции как основа восстановления туристической сферы», «Улучшение доступа к рынку западноевропейских стран», «Безопасный туризм в Узбекистане», «Гастрономический туризм как инструмент развития сельских регионов», «Обеспечение безопасного обслуживания в ресторанах в эпидемиологических ситуациях», «Реализация проекта по созданию единого маршрута «туристический кластер» между Турцией, Китаем, странами Центральной Азии на Велико шелковом пути». Важно отметить то, что тематика анализа сложившейся ситуации имеет прикладной характер. Уверен, обмен мнениями и идеями, поиск инновационных решений позволят интегрировать их в практику повседневной деятельности как крупных компаний, так и небольших турфирм. В этом плане актуальной станет и серия семинаров-тренингов в столичной гостинице Hilton Tashkent City под патронажем Ассоциации частных туристических организаций, а также семинары по адаптации экологических стандартов ЕС. На тренинги приглашены около ста отечественных специалистов со всех регионов Узбекистана.



Не менее важная составляющая ярмарки - организация первого туристического форума между Узбекистаном и Беларусью, вебинара, подготовленного французскими специалистами для института развития туризма при Госкомтуризме - «UTDOOR: Опыт. Методы. Тренды».

Чтобы онлайн-форум стал максимально эффективным, разработан официальный сайт (<https://uzbekistan.travel/titf-online>), на котором будут транслироваться все пункты программы в режиме реального времени на платформе Zoom. Кстати, записи будут сохранены и доступны для просмотра и после завершения мероприятий.

Напомним, Ташкентская международная туристическая ярмарка «Туризм на Шелковом пути» организовывается с 1995 года при поддержке и под эгидой Всемирной туристской организации ООН (ЮНВТО). Цель - создание международной платформы для обмена опытом, установления диалога и объединения усилий по продвижению и развитию культурно-исторического и природного наследия Шелкового пути, создание условий для обсуждения планов и дальнейшего сотрудничества. Приняв вызов времени, нынешняя ярмарка в Ташкенте отражает политику по безопасному туризму и организации международных мероприятий в виртуальном формате.

**З. Комилов.**  
Корр. УзА.

## Мониторинг

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПРОГРАММА:  
ИСПОЛНЕНИЕ, РЕЗУЛЬТАТ

Рабочей группой в составе специалистов Общенационального движения «Юксалиш» и представителей организаций-партнеров в Бухарской области проведен мониторинг исполнения Государственной программы «Год развития науки, просвещения и цифровой экономики» и Инвестиционной программы.

В ходе мониторинга особое внимание уделялось проводимой в соответствии с Инвестиционной программой работе по строительству и реконструкции социальных объектов, инженерно-коммуникационной инфраструктуре, зданий и сооружений.

Члены рабочей группы ознакомились с этими процессами и ходом ремонта дорог. Как сообщили представители хокимията, часть сэкономленных из местного бюджета средств направлена на улучшение

водоснабжения, ремонт внутренних дорог и канализационной сети в районах и махаллях. На улучшение водоснабжения и благоустройство дороги вдоль городской улицы Арабон выделено 600 миллионов сумов.

Изучены процессы организации новых профессиональных образовательных учреждений, приема абитуриентов, преподавания дисциплин, а также созданные в общежитиях условия. С 2020/2021 учебного года в Узбекистане формируется

новая сеть образовательных учреждений в начальной, средней и средней специальной профессиональной системе образования. В ее состав входят профессиональные школы, колледжи и техникумы, действующие на основе программ, соответствующих международным стандартам. В нынешнем учебном году в учреждении профобразования приняты 4084 человека. В условиях пандемии большинство учащихся занимаются в режиме онлайн. В ряде профессиональных школ не завершено обеспечение оборудованием, необходимым для практических занятий по специальным предметам.

Согласно пунктам 204 и 210 Государственной программы предусмотрено обеспечение доступным жильем женщин, имеющих

инвалидность и проживающих в сложных условиях. В составленный в области список включены 72 женщины, нуждающиеся в улучшении жилья, которым оно будет выделено до конца года на льготных условиях. Члены рабочей группы побеседовали с женщинами и должностными лицами, ознакомились со строительством домов.

На территории запланированы строительство и сдача в эксплуатацию 1700 квартир. По заказу ООО «Кишлок курилиш инвест» возводятся 16 четырехэтажных и 2 пятиэтажных дома, по заказу ИК ООО «Узшахаркурилиш инвест» - 4 семиэтажных дома. На основе новых заказов в сельской местности намечено строительство 17 многоэтажных домов (на 500 квартир) и в городах - 14 многоэтажных домов (на 540 квартир). В 16 четырехэтажных домах (на 384 квартиры), возведенных на сельских территориях области, завершается установка коммуникаций,

сантехнического оборудования. Согласно договору сдача домов в эксплуатацию запланирована на 1 февраля 2021 года. Подрядчики обещают выполнить обязательства досрочно.

Рабочая группа ознакомилась с работой по строительству и реконструкции, а также с деятельностью ряда детских садов и общеобразовательных школ. Обобщенные аналитические данные по результатам мониторинга будут представлены в соответствующие государственные органы.

В рамках поездки по области изучались мнения и предложения граждан, предпринимателей и активистов ННО о проводимых в стране реформах в сфере государственного и социального строительства. Мероприятия организованы при содействии регионального представительства по Центральной Азии Фонда имени Конрада Аденауэра.

